

教育环境不佳,学生出路不畅,办学理念功利——

一起性侵丑闻引出的体校生存危机

本报记者 慈鑫

据《东方早报》报道,湖南省体操学校正副两名校长因猥亵幼女学员在去年11月被警方刑事拘留,记者今天从湖南省体育局青少处了解到,该校校长和一名工作人员确曾因猥亵幼女被警方拘留。对于这起恶性事件,湖南省体育局青少处处长杜利民认为,涉事人员个人品行恶劣是主因。

此事对湖南省体操学校声誉造成巨大影响,同时也进一步印证了外界对体校师资水平低下、教育环境不佳的负面评价。实际上,全国各级体育运动学校近年普遍遭遇招生难的困境,曾以发现、输送运动苗子为根本任务的体校已走到生死存亡的关口。

记者今天在福州全国青少年体育工作会议上发现,“怎样让各级体校重焕生机”是讨论重点之一。虽然湖南体操学校涉事人员的劣行属个人问题,但体校整体形象不免受到牵连,因此大量网友在评议这起丑闻时,将矛头指向了“误人子弟”的体校。

湖南省体操学校是湖南省级体校之一,曾培养出李小鹏、陆莉和刘璇等多名奥运冠军,被誉为奥运冠军摇篮。响亮的名声,加上“体操启蒙阶段为学龄前,不存在学习压力和升学出路问题”的优势,杜利民向记者表示,“湖南省体操学校还没有被生源问题困扰。”不过,这次校长性侵事件发生后,该校招生肯定会受到影响。

体校招生难的问题早已席卷全国。江西省体育局青少处处长周凌云表示,在江

西,生源不足已成体校面对的最大难题,家长不到万不得已绝不会将孩子送进体校,“常常是家长觉得孩子学习成绩不好,不易管教,才会想到把孩子送进体校训练。”

在湖南,全省110多个县市,仅有20多个县市还有体校,先大多体校都因招不到生或体育主管部门机构调整而关门。

而体校招生难的一个根本原因是学生的出路不畅。“湖南省专业运动员队每年会新进六七十个年轻队员,而全省所有各级体校总共有8000名到1万名学生,具体到每个年龄段,大约也有上千个孩子。每年,上千个孩子抢六七十个专业队名额,从体校升到专业队比例之低可想而知。”杜利民表示,绝大多数体校生不可能成为专业运动员,只能继续在体校读书直至毕业。

从体校毕业是中专学历。“过去,中专毕业也是国家包分配,而且上了中专户口‘农转非’,这些都是吸引家长送孩子进体校的诱因,在上世纪七八十年代,体校不仅生源不愁,还曾火过一阵。”辽宁省体育局副巡视员韩伟民回忆说。但随着时代发展,体校对家长、学生的吸引力逐渐丧失,毕业生不包分配,中专学历竞争力太低,户口是农是非不再有天壤之别,更重要的是,体校不注重文化教育,体校生升学、就业困难的缺陷日益明显。国家体育总局副局长冯建中今天反问参加全国青少年体育工作会议的各地体育局和各运动项目管理中心相关负责人,“你们愿意送自己的孩子进体校吗?如果你们都不愿意,又怎么指望其他家长把孩子送进体校呢?”

为改变体校轻视文化教育的弊端,国务院办公厅在2010年转发了国家体育总局《关于进一步加强运动员文化教育和运动员保障工作的指导意见》,文化教育成为运动员培养过程中不可忽视的重要一环,但在实际工作中,帮助运动员提高文化素质依然十分困难。

江西省体育局青少处处长周凌云表示,体校生文化考试的结果显示,小年龄段运动员的成绩明显好于大年龄段运动员,这说明,专业运动训练时间越长,运动员荒废学业的情况越严重。

尽管国家体育总局从2012年始,在全国范围内逐步推行对青少年运动员赛前文化测试制度,但四川省体育局青少处处长李以庆说出了现实困惑,“孩子练了那么长时间,如果在文化测试中不合格,你能不让他参赛吗?家长会跟你拼命的。”

首都体育学院教授李相如认为,体校发展模式需要根本性的转变,体校如果一切工作都围绕运动训练展开,重视文化教育只能停留在口号上。“如果我是体校校长,我认为只有改变体校办学理念才能解决体校的生存困境。”李相如表示,“我会保留体校教练,但同时聘请各学科的优秀老师到校任教,我要把体校办成整体教学质量优良同时又有体育特色的学校,有运动天赋的孩子可以在体校获得专业训练指导,往运动员方向发展,其他孩子就和普通学校的学生一样,该怎么学习就怎么学习,升学不受任何影响,又有发展体育特长的机会。这样的体校,会不受家长欢迎吗?”



湖南省体操运动学校的大门依然敞开,但“体校”的大门却在很多家长心中被关闭。 CFP供图

目前,国内部分省市已有一些体校与普通学校合并,或是依托在普通学校办学。这样的体校既有良好的教学条件又有体育特色,这和李相如理想中的体校基本一致。但问题仍然存在,江西省体育局副巡视员谭清元表示,这种依托在教育系统里的体校,体育苗子半途而废情况严重,“很多孩子练到一定程度后,有了运动员等级证或达到了理想成绩就不练了,因为这些孩子是为了升学加分才练的体育,目标达成后,自然也就失去了坚持的动力。从体育部门来说,这是人才流失。”

天津市体育局副局长黄维勉介绍,天

津市教育系统的学校,在2011年为天津专业运动队输送两人,2012年是4人,这样的输送力度远不能保证运动队人才需求。因此,在全国各级体校持续萎缩十几年后,2013年反而出现了数量上的增长,国内一些省市的体育主管部门开始主动重建体校,以保证专业运动队的人才输送。但问题在于,体校的重建、恢复工作是否给体校注入了真正的生机?如果仍然是按照传统的办学理念开展教学和训练活动,家长、社会对体校的固有印象依然难以改变,诸如性侵、体罚青少年运动员等恶性事件,也仍存在发生的土壤。 本报福州3月19日电

从体育老师到知名教练,遍及多个国家多个项目——

那些让孩子受伤的“体坛禽兽”

本报记者 梁璇

湖南省体操运动学校校长猥亵多名女学员事件,近日引起社会高度关注,而这类令人发指的新闻在国内外体育圈也并不罕见。

2000年年底,北京某小学体育教师任某,以选拔跳高人才为名猥亵4名9~11岁女生,以猥亵儿童罪被判处有期徒刑3年;2006年,辽宁省锦州市颇有名气的兼职足球教练傅某因猥亵3名男童,被法院判处有

期徒刑1年;2011年,北京某小学体育老师姜某以指导游泳姿势为由,让8名女生遭其“毒手”,同年,吉林省榆树市一名乡村小学体育老师,1年内猥亵10多名学生被捕。

2013年,香港乒乓球教练黄振柏非礼13岁男学员,因“非礼罪”被判监3周;而中华台北花莲小学一名体育老师,因对小学4年级女生做出猥亵动作,被判3年4个月有期徒刑。

在世界体坛,“禽兽教练”同样影响恶劣,以美国泳协公布的46名被禁赛教练为

例,其中36人因性骚扰被禁,如美国游泳金牌教练安迪·金曾使14岁少女流产,而因性侵犯10名男童罪名成立被判处60年有期徒刑的,是前宾夕法尼亚州立大学橄榄球助理教练桑德斯。

2010年,新加坡一位游泳教练因性侵犯两名男童被判入狱24年,同时,他还受到24下鞭刑的严酷惩罚。2013年,42岁的英国恋童癖伊万·拉塞尔借助他和小贝夫妇的合影,接近并猥亵儿童,最终被判6年。同年

4月,日本奥委会的一项调查显示,在参与调查的2000余名运动员中,有11.5%承认自己在训练中遭遇性骚扰、暴力体罚等身体侵害,有29名教练表示对运动员有过不当行为。在日本,最轰动的是2004年雅典和2008年北京两届奥运会冠军、有“柔道天皇”之称的内柴正人,其对大学女子柔道部成员施暴而获刑5年。

对受害者来说,童年阴影深刻影响到她们的运动生涯。包括5岁遭性侵犯的美国游泳冠军霍尔泽,13岁被要求“陪睡”的网球名将德蒙吉奥及9岁便遭教练性骚扰的巴西游泳女运动员若安娜·玛拉尼昂,若安娜表示:“我受到的伤害难以想象,可能这一辈子都无法解脱,它完全毁掉了我的生活。”

本报北京3月19日电

恶性事件再促体校“转型”——
体育系统需从根本上打破自我封闭

本报记者 郭剑

长沙市开福区公安分局能否向开福区检察院提交足够的证据,将决定着湖南省体操运动学校校长刘智强及副校长曾嵘,最终是否会以猥亵罪被检察机关起诉。这起发生在体育系统内部的恶性事件,足以令许多家长关闭孩子面前的“体校”通道。作为青少年阶段最好的教育手段,“体育”的涵义却被很多人误解,究其原因,体育系统尤其是竞技体育系统的自我封闭与缺乏监管“罪不可恕”。

以湖南省体操学校性侵事件为例,隶属于湖南省体育局的这所中专学校校长由体育系统指派任职。据记者了解,体育系统对该体校的质量评估只着眼于“是否培养出金牌运动员”——体校教练对学员的打骂、体罚由来已久且不在少数,只是“校长性侵”事件更为刺眼,这种所谓“传统”体育人才培养方式对青少年运动员德育的培养并无好处。

“现在很多体校都意识到了,尤其是2008年奥运会后,整个体育界的风气是有好转的。比如我们学校去年招聘了十几位教练,涉及8个项目,年轻教练用学历衡量,至少是体育专业本科毕业生;有成功经验的教练,可以在学历上放宽,但是要有相应的项目等级教练员证书;另外就是退役的优秀运动员,3大赛(奥运会、世锦赛、世界杯)前8名,或者全运会前6名,都可以。”一位北方某市直属体育运动学校的人事干部告诉记者,他们学校外聘教练有着非常严格的规定,“有过违法记录的首先排除,受过行政处分的不要,有过兴奋剂违规记录的不要,这些都是我们招聘手册上明文规定的。毕竟体校也是学校,学校里都是十几岁的孩子,也都是体育生,如果管理不严的话,确实非常容易出事。”

一位中途退出北京某体校专业训练的运动员告诉记者,他的教练“人不错但脾气暴躁”,“我们也理解是为我们好,连打带骂的大家都习惯了,但他完全可以换一种方式,我成绩不好所以早早就退了,很多人都是耗到毕业,跟我也没什么区别,基本上没有能凭成绩去考学的,中专毕业根本没法儿找工作。”

因此,要减少恶性事件对于体育系统的侵害,“育人育德”的体校教职员责任重大——将体育系统直属院校纳入教育系统考核范围,或许将对体育系统从业人员提出更高更严的要求,但却可能是让“体校”赢回人心的最好选择。

本报北京3月19日电



3月19日,CBA总决赛首场比赛,新疆广汇主场以75:95不敌北京金隅。 CFP供图

TOYOTA
车到山前必有路 有路必有丰田车

1分钟的奇迹 4.5圈的荣耀

四十七年每分钟诞生1位新车主

四千万辆相连可环绕地球4.5圈

全球累计销量四千万辆纪录刷新者

1966-1970-1974-1979-1983-1987-1991-1995-2000-2007-2013

一汽丰田给您
信赖保障

全球信赖品质

COROLLA 卡罗拉

卡罗拉系列全球累计销量超越四千万辆

“0”利率

购车盛会进行中

① 1年期,零利率,零负担
② 2-3年期,低利率,享轻松

③ “管家贷”,含“免费送基础保养”更省心
*“管家贷”仅限部分经销商开展,详情请到店咨询。

以车价为 RMB 147,800 元的 COROLLA 卡罗拉 1.8L GL-I CVT 为例:利省上限高达 RMB 10,940 元

AAA TOYOTA
安心 安全 要用

www.ftms.com.cn 手机网站 m.ftms.com.cn

一汽丰田顾客服务中心:800-810-1210 400-810-1210

TOYOTA 竭诚为您提供24小时救援服务,详情请咨询一汽丰田经销商

一汽 TOYOTA

CROWN 皇冠 REIZ 锐志 PRIUS 普锐斯 COROLLA 卡罗拉 COROLLA EX 花冠 VIOS 威驰 RAV4 LAND CRUISER 200 兰德酷路泽 PRADO 普拉多 COASTER 柯斯达